

## 《穿越圣经》

### 约翰二书（4）约翰吩咐信徒，不要接待假教师， 任何帮助异端人士传虚假信息的事，我们都不要做。信徒接待他们， 便是默许他们所说的话和所做的事（约贰 7-13 节）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了约翰二书 4-7 节，让我们在重温的基础上稍作补充，然后再继续查考与研读这卷书剩下的内容。

读罢约翰二书 4-7 节，有人或许会说：“相爱又岂是要说出来的？这我同意，相爱当然不可以只在嘴边说说，还要付诸行动。但你会如何实践呢？”基督徒彼此相爱是新约中常常出现的主题，而爱邻舍却是一项古老的命令，早在摩西五经中就已提到。利未记 19:18 说：“不可报仇，也不可埋怨你本国的子民，却要爱人如己。我是耶和華。”有许多方法可以表达我们的爱心，例如排除偏见和歧视、接纳别人、聆听、扶助、施与、服事，以及不论断别人等。我们只知道神的命令是不够的，还要把命令付诸行动。在马太福音 22:37-39，耶稣说：“你要尽心、尽性、尽意爱主——你的神。这是诫命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要爱人如己。”使徒约翰在约翰一书 2:7-8 说：“亲爱的弟兄啊，我写给你们们的，不是一条新命令，乃是你们从起初所受的旧命令；这旧命令就是你们所听见的道。再者，我写给你们们的，是一条新命令，在主是真的，在你们也是真的；因为黑暗渐渐过去，真光已经照耀。”

约翰二书 7 节强调的重点是，有很多迷惑人的人出现了，这个重点在今天更显得重要。你要观察一个人的观点、教导，以及信念，来判断这个人是否真的属于主耶稣基督。除非这个人对基督有正确的认识，否则一切努力都是白费工夫，他一定是假师傅。但我这样说并不表示别人不能有不同的观点。上一次节目结束前，我以约翰卫斯理和加尔文对“拣选”的观点不同来说明这个问题。今天的节目，我再举一个例子。

有位老牧者曾见证说：“我从我教派的神学院毕业，取得学士学位；在另外一所神学院获得硕士和博士学位。我取得学士学位的神学院是阿民念派，不接受‘前千禧年’的神学理论，他们誓死坚决反对这个理论。有位教授和我是好朋友，我很敬佩他。他尊崇基督的道成肉身，淋漓尽致地为‘童贞女从圣灵受孕’、‘基督的宝血救赎’，以及‘基督的肉身复活’等教义辩论，这辩论是我听过的护教学中最优秀的。他在课堂上教导基督真理时，让我热泪盈眶。但是他恨透了‘前千禧年派’的理论。可是他不抗拒我，我们是好朋友。因为他颂扬并荣耀基督，我从不觉得应该疏远他，或不跟他交往。他不是敌基督，而是一位虔诚的真基督徒。他很有学养，但在某些事上也会出错。所以我只是理直气壮地说，他在这个论点是错的。我相信有一天，我们都回到天家后，看法就会一致了。在这些次要的论说上，各自都要在自己的信念上作些修正。我绝对相信，如果你把这些论说摆在基督旁边，它们全都是次要的了。真正重要的，是你对真理的认识。”

约翰在约翰二书 1-6 节强调，你要遵行基督的命令；你的行事为人若常存着爱弟兄的心，就证明你是神的儿女。现在约翰警告说，如今已经有很多迷惑人的出现在世上了。今天的基督徒，路途险恶：一边是走在假师傅和离教叛道的丛林中，这丛林虽然景色迷人，却也步步有危险，随时有炫人眼目，却能致人于死的动物准备吞吃我们。另一边，则是遍布响尾蛇的旷

野，那是极端的基本教义派，没有爱心。他们觉得最重要的就是正确的教义。可是一个弟兄今天还和你称兄道弟，隔天，只因为你的看法与他不同，立刻就翻脸，在肢体中说你的坏话，企图毁掉你的名声。为了自大的野心，他可以把你踩在脚下；在他手下，你的名声难保，他对你展现的不是爱心，而是恨恶、牢骚、苦毒。长久以来，我很积极地参与福音事工，有幸和当代许多重要的人物共事，他们都是传扬真理的信心伟人。他们当中，从来没有一个人会离间弟兄姊妹，或用闲话贬低别人的服事。他们不但对教义有了不起的贡献和教导，行事为人也是众人的典范。

这些年来我领悟到，凡是拥护真理、传扬基督、属于神的人，都是可以信任的，而且他们待人接物非常亲切、友善。我听说有位学者在一个大型聚会中主持会议。有些人参加这个会议的目的，是要比较各个讲员，看哪个讲员讲得比较好，或是想在他们中间制造冲突。有一个人对那位学者说：“上个礼拜有人在这里说了某某观点。但是你今天讲的刚好和他相反。到底哪个才是对的呢？”这个人所问的不过是教义的枝节问题，不太重要，只是看法不同而已。我们都有不同的意见，但是我们尊重彼此的分歧。于是这位学者对他说：“我不知道那人怎么教导，也许我该深入研究研究。可能是我错了。”然后这位学者就走开。那个人站在那里发呆，因为他实在没有什么话好讲了！我深信这位学者并不认为自己错了，但是这位学者至少让那个弟兄闭嘴，免得他在肢体之间制造纷争。我个人认为，制造分裂比异端更危险。我可以分辨哪些是异端，我也坦率地告诉你，我不会和他们来往，因为我和他们没有共通之处。

约翰二书的重要信息是：真理要有行动，不然就很危险。我们必须谨慎处理这些问题。约翰在约翰一书 3:10 指出，分辨一个人是不是神儿女，其方法就是：“凡不行义的不属神，不爱弟兄的也是如此。”神儿女的两个标记是爱心和公义。我们必须要注意：那些否定基督神性的不信之人是骗子。约翰的意思是，如果你否定基督的神性，你就不是基督徒；你可能有信仰，但你不是基督徒。基督徒的定义是跟随基督、信靠基督的人。除非你相信基督是童贞女从圣灵怀孕生的，除非你相信祂的神性、祂奇妙的一生、以及祂在十字架上完成的救赎圣工，否则你就不是基督徒。

约翰二书 8 节说：“你们要小心，不要失去你们（有古卷：我们）所做的工，乃要得着满足的赏赐。”

你必须要知道，你与不对的人相交，并不会失去你的救恩，但会让你身处危险之中。一旦我们认同异端、或是误入歧途，参与“否认基督神性”的群体，我们便会失去奖赏。这种基督徒得不到赏赐。每一个基督徒都要努力得到奖赏，期待有一天能听到基督说：“你这又良善又忠心的仆人。”根据提摩太后书 4:7-8 的记载，保罗在临终前可以坦然无愧地说：“那美好的仗我已经打过了，当跑的路我已经跑尽了，所信的道我已经守住了。从此以后，有公义的冠冕为我存留，就是按着公义审判的主到了那日要赐给我的；不但赐给我，也赐给凡爱慕他显现的人。”但在保罗有生之年，他对奖赏还没有把握，因为他说希望将来到基督面前时，不受责难。所以我们必须非常谨慎，不要受到骗子的欺哄。

约翰二书 9 节说：“凡越过基督的教训不常守着的，就没有神；常守这教训的，就有父又有子。”

“越过”在希腊原文中是“走在前面”的意思，比较接近“超过”之意。《新约希腊专门语汇》将这个词解释作“凡超过正确的做法，是走极端。”这正是诺斯底派的情况。“诺斯底”在希腊文中是“知识”的意思。诺斯底派的人自认比所有人更有知识，他们是超级圣徒。他

们自认高人一等，但是他们没有显出爱弟兄的心，这表示他们没有遵行基督的教训。这是他们的特征。“凡越过基督的教训不常守着的，就没有神”，意思就是他们做过头，变成极端分子了。

不久前我读到一篇报导，有几个东方的神学家与一群牧师聚会，他们的结论是：不再就基督是否是由童贞女受孕所生，或是基督的神性，以及基督是否为我们的罪舍命等等问题作回应。他们觉得在自己这些问题上已经过关了，他们是饱学之士、完全成圣、达到完美至善的境界了。我认为他们才是过头了，超过基督的教训，不遵行基督的命令，所以他们会认为没有神。难怪他们会妄下断语，认为神已经死了！但是神没有死，反倒是他们“死在过犯罪恶之中”。

约翰强调：“凡越过基督的教训不常守着的，就没有神；常守这教训的，就有父又有子。”如果你遵行基督的教训，你就有天父，有神的孩子，并且借着神的孩子，因着祂奇妙、无尽的恩惠，借着基督，就可以来到神的面前。“常守”是永恒长久地守住之意。

约翰二书 10 节说：“若有人到你们那里，不是传这教训，不要接他到家里，也不要问他的安；”

我想不出还有比这节经文更严厉的话了。我们必须再回顾这封书信的背景。约翰是写给“蒙拣选的太太”，她可能是教会中一位好姊妹，以热情好客闻名。她可能很富裕，可以慷慨款待访客。显然她接待过诺斯底派的人，因此受到指摘。于是她写信向约翰讨教，遇到这种情形时该怎么做？该不该接待异端？若是拒绝他们，这位姊妹会于心不安。面对一个离教叛道、异端、不认基督神性，却假装是跟随基督的人，信徒该持有什么态度呢？可以接待他们到家里来吗？要注意，当时罗马帝国没有象样的旅馆，只是简陋的小客栈。有时这种客栈甚至没有床，得自己准备铺盖，你不过是租个地方打地铺而已。你的两边、前后，可能都睡了人。所以初代教会的基督徒家庭，会接待巡回讲道的传道人或圣经老师。保罗在哥林多时，就受到亚居拉和百基拉的接待。这是初代教会的做法，也是当时的习俗。约翰明确地告诉这位“蒙拣选的太太”：“若有人到你们那里，不是传这教训，不要接他到家里，也不要问他的安。”

款待巡回传道人，是当时教会和信徒的重要义务。但对异端的小小的好意，也属于犯罪。因此说基督论如此重要。这是因为教会把根基立在对耶稣基督的明确的信仰告白上。并且这种信仰告白是圣灵给予的，否认基督就是证明他们心中没有圣灵。

接着，约翰提到另一件事，是我们每一个人都要引以为诫的。

约翰二书 11 节说：“因为问他安的，就在他的恶行上有分。”

如果接待假师傅，支持他，就是在他的恶行上有分，所以基督徒一定要细察自己所支援的对象及其动机，一旦给错了，神就算基督徒也参与其中了。根据路加福音 16:1-13 记载，主耶稣针对这方面说了一个不义的管家的比喻。他在离职前，把欠主人债的，一个一个找来说，如果要还债，他就给他们的欠款打折扣。欠债的人当然很高兴地接受了。管家的算盘是：一旦他被革职了，可以向这些人求助，因为他帮过他们。这是很诡诈的，主耶稣并不认同这个做法；主耶稣认为这是错的。主耶稣说：“今世之子，在世事之上，较比光明之子更加聪明。”今世之子在商场上的算计很精明。你知道你奉献的钱是用在哪里吗？你有没有感情用事，支持了否定基督的神性、否认基督所代表的一切，以及否定基督为我们所成就救恩的这

些错谬事工，这都是假师傅的恶行；如果你有，就在其中有份，将来神要和你算账的。主耶稣说，今世之子比我们聪明。我们应该警惕，不要受骗。

这是整卷书的中心。这里有很重要的提醒，告诉我们应如何面对登门造访的假师傅。约翰所针对的，不是一般的访客，而是宣扬敌基督教训的人。我们应否请他们进来？应否给他们奉茶？应否支助他们或买他们的书籍和刊物？答案是，我们不要接他到家里，也不要问他的安。这些人是基督的敌人。款待他们，就等于站在反对救主的人那边。有时，我们会让这些入到我们家里来，却不知道他们否认基督。这段经文所说的，并不是指这种情况。但如果我们知道某人是假师傅，却仍与他为伍，这就是对基督不忠了。经文不适用于一般的访客。我们会经常招待非信徒，目的是帮助他们归信基督。然而，这里所论的，是一些否定耶稣基督的神性和人性的宗教教师。

约翰二书 12-13 节说：“我还有许多事要写给你们，却不愿意用纸墨写出来，但盼望到你们那里，与你们当面谈论，使你们的喜乐满足。你那蒙拣选之姊妹的儿女都问你安。”

使徒老约翰以日常生活中的问安作结束语。这与约翰三书的结尾很相似。

约翰说：“我说的会比写的更好。”在诗篇 45:1，大卫也说：“我的舌头是快手笔。”大卫写这篇颂赞基督的诗篇时，他只想说：“但愿我能当面对你说。我说的比写的好。”

约翰说：“你那蒙拣选之姊妹的儿女都问你安。”看来，约翰在这里所指的是这位“蒙拣选的太太”的儿女，或是一个教会向这位姊妹，以及当地教会的问候。这是一封精简有力的书信，每一个基督徒都应当以这篇信息作为警惕。

到这里，我们就完成了整卷约翰二书的研读与分享。从下一次节目开始，我这个圣经导游将继续邀请大家，随着我们这辆圣经巴士进入下一站新约圣经约翰三书的旅程，请你提前熟读经文，希望下一站圣经的游览旅程会让你更加期待和惊喜，也让各位更有得着。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！